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1. 2019'un son gunlerinde Cin’den bagslayarak 2020 yili ile tim dinyay: etkisi altina alan Corona viris, pes pese gelen
0lum haberleri ile endiseleri artirmis ve acil durum planlarina gegilmesine neden olmustur. Adini gérintisinden (coro-
na=tag) alan virtsle ilgili bilinenler oldukga sinirlidir. Bu hastaliga yakalanan kisilerde ilk belirtiler; burun akintisi, bogaz
agrisi, ates ve devaminda ishal, bulanti, kusma bu tabloya eslik edebilir. Olen hastalarin gcogunda altta yatan bagka tibbi
problemler (diyabet, kanser, bobrek hastaliklari vb.) varken geng hastalarda ise 6limli vaka orani dusuktir. Simdilik bu
virise karsi asi calismalari devam ettiginden korunmak igin el yikamak, 6kslirme ve hapsirma sirasinda agiz ve burunu
kapatmak, hasta kisilerden uzak durmak gerekmektedir.

Verilen bilgilerden hareketle bu virusle ilgili agsagidaki ifadelerden hangisine ulagilamaz?

A) Hastaligin bulagmasinda alinan virus sayisi etkili degildir.

B) Solunum sistemini konak segen bir virtstur.

C) Bagisiklik sisteminin gui¢li olmasi durumunda etkisi azalmaktadir.
D) VirUsler adlandirilirken morfolojik 6zellikleri dikkate alinabilmektedir.
E) VirGtik hastaliklara karsi agi gelistirmek zaman alabilmektedir.

2. Bagisiklk sistemi ile ilgili bazi bilgiler verilmistir.

* Hastalik yapici mikroorganizmalara ait proteinlere antijen denir. Vicudumuzda bu antijenlerin yok edilmesini sagla-
yan antikorlar dretilir.

* Asi igcinde zayiflatilmis mikroorganizma ya da bu canlilara ait antijenler bulunur. Asi, saglikli kisilere yapilarak ileride
karsilasabilecegi mikroorganizmalara karsi hizla antikor Uretilmesi saglanir ve uzun sireli bagisik anlamina gelen
aktif bagisikligin olusmasini saglar.

e Serum iginde farkl hayvanlarin kanindan elde edilmis antikorlar bulunur. Hasta bireye yardimci bir kuvvet olarak
disaridan verilir. Etkisi kisa sureli oldugundan pasif bagisiklik olarak adlandirilr.

Bu bilgilere gore asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Embriyonik dénemde anneden fetuse antikor aktarimi pasif bagisikliktir.
B) Anne sttlintn etkisi serumun yaptigi etkiye benzer.

C) Asinin igindeki proteinler insan vicudu tarafindan dretilir.

D) Asidaki proteinler viicudun bagisikhk hicrelerini harekete gegirir.

E) Hastaya serum verilmesi vicutta antikor tretimini hizlandirmaz.
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3. Kalbin yapisindaki hicrelerin besin ve oksijen ihtiyaci aorttan ayrilan kalp ylzeyine yayilan koroner damarlar ile sagla-

nir. Koroner damarlarin i¢ yuzey yapisinin normal ve kolesterol birikmis bireylere ait damar yapilari verilmigtir.

Normal Kolesterol birikmis
damar yapisi damar yapisi

Buna goére, damar yapisinda kolesterol birikimi olan bireyin agagidakilerden hangisini yapmasi damar yapisini
olumsuz etkiler?

A) Spor ve egzersiz yapmasi

B) Hayvansal kdkenli besinleri daha az tuketmesi

C) Et ve sut drinleri yerine daha fazla karbonhidrat iceren besinler tiketmesi
D) Cavdar, yulaf gibi lifli besinler ile sebze meyve tuketiminin artirilmasi

E) Trans yag icermeyen besin maddelerinin kullaniimasi

. Grafikte t, aninda ayni mikrobiyal hastaliga yakalanmis Ayse ve Ali'nin kanlarindaki antikor miktarinin iyilesme siirecin-
deki degisimi gosterilmigtir.

Uretilen antikor miktari
A

A
yse Ali

» Zaman
t

1

Buna goére grafikteki degigimlerle ilgili olarak asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Ayse, hastalik etkenine kargi daha 6nce asilanma ile bagisiklanmis olabilir.
B) Ali'nin iyilesme sureci, Ayse’ye gore daha uzun strmustdr.

C) Hastaliga karsi viicudun verdigi tepki siddeti Ayse’de daha gui¢lidur.

D) t, aninda hastalik etkenine karsi Uretilecek antikor bilgisi Ali'de yoktur.

E) Ayse hastaliga karsi aktif, Ali ise pasif bagisikliga sahip olmustur.

s
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5. Asgl, aktif bagisiklik saglayan ve saglikli kisilere uygulanan, hastaliklardan korunma yoludur. Ancak son yillarda tlkemiz-
de “agl reddi” adi verilen ve ailelerin bebeklerine devletin Ucretsiz uyguladidi asilari yaptirmak istememesi anlamina ge-
len bir olay yagsanmaktadir. UNICEF’in istatistikleri ise bogmaca, difteri, tetanos, kizamik, ¢ocuk felci ve verem sebebiyle
tim dunyada gergeklesen ¢ocuk dlimlerinin 1989 yilinda 5 milyon civarinda iken, gelisen agilama uygulamalari sayesin-
de bu sayinin guinimuzde 100 bin dolaylarina gerilemis oldugunu gdstermektedir. Saglik bakanhgi verilerine gore Ulke-
mizde 2009 yilinda 33 kisi asi reddi talebinde bulunmustur. Ancak bu say1 2019 yilinda 50 bin kisi sinirina dayanmistir.
Asl reddi ile Ulkemizde gdértilmeyen bir ¢gok hastalik tekrardan gérilmeye baslamis ve bu durum hem toplum sagligini
olumsuz etkilemis hem de saglik harcamalarinda ciddi bir artisa sebep olmustur.

Verilen bilgilere gore agagidaki ifadelerden hangisi ¢ikarilamaz?

A) Asi, hasta olan kisileri iyilestirmek icin uygulanan bir tedavi yontemidir.
B) Asi karsith@i Glkemizde giin gegtikge artmaktadir.

C) Asilanmayan bebekler asilananlara gore daha fazla risk altindadir.

D) Asilama faaliyetleri saglik harcamalarini azaltan bir dnlemdir.

E) Asi, kisileri hastaliktan koruyan bir koruyucu saglik hizmetidir.

6. CO2 gazinin doku hicreleri tarafindan uretildikten sonra doku kilcal damarlarina girisi, alyuvar hiicresinde gegirdigi tep-
kimeler ve sonrasinda da tasinmasi, her bir tasinma seklinin yaklasik gerceklesme orani sekilde verilmistir.

Plazmada
} HCO,(%70)

" Hb+CO,
ucre
(29

Co6zunmis
CO, (%7)

Doku hiicreleri Doku kilcali

Buna gore COZ’in tasinmasi sirasinda gercgeklesen olaylar ile ilgili,

I 002 en fazla oranda kanin plazma sivisinda tasinmaktadir.
II. Hemoglobin molekuli 002 ve H* tagimaktadir.

Ill. Kanda gergeklesen tepkimelerin timu alyuvar hicresi icinde gerceklesmektedir.

ifadelerinden hangilerinin dogru oldugu soylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz 11l C)lvell D) Il ve lll E)I, lvelll
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7. Alyuvarlar doku hlcrelerine ulastiklarinda htcrelerin Urettigi COZ, hemoglobinden Oz’nin birakiimasini saglar. Doku
hicrelerinin Urettigi COZ, suyla tepkimeye girerek karbonik asit olusturur ve boylece ortamin pH’si azalir. Disutk pH he-
moglobinin oksijenden ayrilmasini kolaylastirir. Bu olaya Bohr kaymasi denir. COz'nin fazla Uretildigi yerde hemoglobin
o bdlgeye daha fazla O2 birakir ve hiicrenin ihtiyaci olan oksijen hizlica saglanmis olur.

«~ Oksijen Hemoglobin
= molekiilleri molekil

@
[
© €«

@

Globdlin moleklli

Alyuvar hicresi

Bohr kaymasi olayini agiklamak isteyen biri agsagidakilerden hangisini 6rnek veremez?

A) Kosmakta olan bir insanin midesi ve bacaklarina damarlarla ayni miktarda kan ulastirilsa bile bacak hicreleri daha
fazla oksijen elde edebilir.

B) Akcigerlerden gegerken karbondioksit yogunlugu fazla olan kan oksijen yogunlugu fazla olan kana donusur.
C) Nefes kirk saniye tutulup birakildiginda daha fazla soluk alip verilir.

D) Kanina asidik madde enjekte edilen bir insanin soluk alip verme hizi artar.

E) Bir halterci, misabakada halteri yukari kaldirdiginda kol kaslari daha fazla oksijen elde eder.

8. Bir insan diyafram kasinda meydana gelen degdisimler gosterilmistir.

Sekil 1 Sekil 2

Diyafram kasinin sekil 1’deki durumunun sekil 2’deki gibi oldugu bir insanda meydana gelen degisimler ile ilgili;

Akciger i¢ hacmi Uretilen ATP Diyafram kas hacmi

L, u |
Zaman Zaman L— % 7aman
| Il

verilen grafiklerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D) 1velll E)L llvelll
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9. Grafikte kasta oksijen depolayan miyoglobin ve insan hemoglobini ile hamile bir kadin ve rahmindeki fetise ait hemoglo-
bin molekullerinin oksijen baglama kapasiteleri verilmigtir.

100
0 Miyoglobin

< 80 / : ) n
S / Insan fetlis hemoglobini
4]
E 60 Hamile kadin hemoglobini
6) .
S 40 Insan hemoglobini
g,
2 20
O

20 40 60 80 100
PO,(mm Hg)

Buna gore,

I. Fetlsun annesinin kanindan oksijen alabilmesi, fetlis hemoglobininin oksijen baglama kapasitesinin yiksek olma-
sindan kaynaklanir.

Il. Hamile bir kadinin guinlik beslenmesinde demir mineraline olan ihtiyaci artar.

Ill. Oksijensiz kalindiginda miyoglobinlerdeki oksijen hemoglobine gecer.

IV. Ortamin oksijen orani 100 mmHg’ye ulastiginda hemogobin ve miyoglobinlerin oksijen baglama kapasiteleri aynidir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Ive lll C)llvelV D)L, llvelV E) II, lll ve IV

10. Antarktika memelilerinden Weddell foku, su i¢cinde 200-500 metre derinliklere dalabilmekte ve orada 20 dakika ile 1 saat

arasinda kalabilmektedir. Oysa insanlarda 6zel giysiler ve oksijen tlipl kullanilarak bu derinliklere dalmalari mimkin
olabilmektedir.

Asagidakilerden hangisi Weddell fokunun uzun siire nefes almadan bu derinliklere dalabilmesini saglayan
adaptasyonlardan biri olamaz?

A) Akcigerinde fazla miktarda hava depo etmeleri

B) Kanlarinda bol miktarda hemoglobin bulundurmalari

C) Vcut kutlesine oranla kan hacminin fazla olmasi

D) Su igindeki hareketlerini kas gucl ile saglamamalari

E) Dalis sirasinda metabolizma hizlarini distrmeleri
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Kan akis yoni
J

G6zinmis CO, %7
HbCO, %23

Coziinmiis O, %3

Plazma Plazma

Alyuvar

Alyuvar HbO,
HCO', + H—> H,CO, —»H,0 + CO, %97

HbO, : Oksihemoglobin
HbCO, : Karboksihemoglobin

Buna gore,

I. Alveollerde, alyuvarlarin oksijeni baglama kapasitesi karbondioksit gazina gére daha fazladir.
II. Alveoller gaz difizyonunun gergeklestigi 6zellesmis yapilardir.
Ill. Alyuvar yapisindaki hemoglobin solunum gazlarinin ortamdaki yogunluguna gdére bag yapar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il D) Il ve lll E)ILIIvelll

12. Amfizem akcigerlerdeki hava keseciklerinin gerilip genislemesiyle tanimlanan bir hastaliktir. Bu genigleme hava kesecik-
lerini birbirinden ayiran ince duvarlarin yirtiimasina dolayisiyla akcigerlerde esneklik kaybina yol agar.

Saglikli akciger alveolu ve amfizem akciger alveoli sekilde gosterilmigtir.

Saglhkli akciger alveoli Amfizem akciger alveoll
Buna gore,

I.  Amfizem akciger alveoliinde hava degisim ytzeyi azaldigindan kan dolasimina ulasan oksijen miktari azalir.
Il. Soluk verme sirasinda hasar gérmus alveollerde kirli havanin tamami disari verilmez.
IIl. Amfizemli alanlar balon gibi sistigi icin gogus boslugu icinde akcigerin hacmi artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il ve lll E)ILIIvelll
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13. Vicuda giren yabanci maddelere antijen, bunlara karsi Uretilen 6zel proteinlere ise antikor denir. Vicuda ilk defa giren
antijenleri antikorlarin etkisiz hale getirdigi olaya birincil yanit, viicut ayni hastalik etkeni ile tekrar karsilastiginda ise ha-
fiza hiicreleri sayesinde hizli ve daha guclu bir bagisiklik tepkisi olur bu olaya da ikincil yanit denir.

Merve’ye hastalik yapan bir patojen bulagmistir. Aradan bir yil gegtikten sonra ayni patojen tekrar bulastigina
gore Merve’nin kanindaki antikor diizeyini gosteren grafik asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
(K: Antijenle ilk karsilasma, L: Antijenle ikinci karsilagsma)

A) R B)
Kandaki antikor duzeyi

A

Kandaki antikor diizeyi

Zaman > Zaman
C N . D
) Kandaki antikor duzeyi ) Kandaki antikor dizeyi
Zaman . > Zaman
K L K L

E) Kandaki antikor dizeyi

»Zaman

14. insanda solunum sistemi rahatsizliklari doku ve hiicrelere yeterli Oz'nin kazandirilamamasina neden olup birgok hasta-
liga hatta 6lumcil sonuglara yol agabilmektedir. Dlinya genelinde zaturre, akciger kanseri ve KOAH (Kronik Obstriktif
Akciger Hastaligi) gibi hastaliklar milyonlarca insan hayatini olumsuz etkilemektedir. Glnlik hayatta alinabilecek birgok
tedbir ile bu hastaliklarin yayillmasi ve ilerlemesi azaltilabilmektedir.

Buna gore, asagidaki uygulamalardan hangisi solunum sistemi rahatsizliklarini 6nleme amagh alinabilecek ted-
birlerden biri olamaz?

A) Spor ve egzersiz yaparak akciger kapasitesinin artiriimasi

B) Hava akimi yiksek alanlarda daha uzun slire bulunulmasi

C) Isinma amagli ev ve fabrikalarda kikurt orani disuk komdarlerin kullaniminin yayginlastiriimasi
D) Bulasici hastaliklarin yayilmasini énlemeye yonelik hijyen tedbirlerinin alinmasi

E) Klguk ¢ocuklar ve yasli bireylerin enfeksiyonlara karsi bagisiklanmasi
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15. Akut dag hastaldi, saglikh bireylerde hizli bir sekilde 2500 metre ve Uzeri yukseltiye ¢ikildidinda ortaya ¢ikan bag agrisi,
bulanti, kusma, halsizlik, uykusuzluk gibi belirtiler veren bir durumdur. Genelde dag tirmanislarinda goérilmesine ragmen
is veya tatil amacli yliksek rakima seyahatte de ortaya ¢ikabilir. Bu kisilere oksijen veriimezse ya da daha dusuk rakima
taginmazlarsa dlebilirler. Peru’da And daglarinda bulunan bir grup, 5100 metrede yasayip 5700 metre yukseklikteki ma-
den ocaklarinda ¢alismaktadirlar. Bu yerliler orada dogup blyudukleri icin gogus ¢aplari daha genis, kalpleri de deniz
seviyesinde yasayanlara gore daha genis oldugundan akut dag hastaligina yakalanmazlar.

Bu bilgilere gore,

I. Deniz seviyesinden yikseklere dogru ¢ikilmasi durumunda atmosfer basincinin dismesiyle oksijen kismi basinci
azalir.

II. Manisa maden ocaginda ¢alisanlar ile And daglarinda galisan madencilerin kanindaki alyuvar sayilari farkhdir.

I1l. 3000 metrelik bir ytkseklige tirmanan bir kisinin degdisen kosullara gére solunum hizi, kalp atim hizinin artmasi
gibi adaptasyonlarin gelismesi i¢in daha kisa slirede tirmanma tamamlanmalidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill D) I ve Il E)I, llvelll

16. Soluk alip verme mekanizmasi sekilde gosterilmigtir.

Buna gore,

I. Asirasinda diyafram kasilarak dizlesir. B sirasinda ise diyafram gevser ve kubbelesir.
Il. A olayinda akcigerlerin hacmi artar, B'de azalr.

Ill. Ave B olayinda gégus boslugu 6ne dogru genisler.

IV. Akciger i¢ basinci atmosfer basincindan fazla oldugunda A olayi gercgeklesir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz IV B)lvell C)lvelV D) Il ve lll E)ILLIIlvelV
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17. Doku kilcallarinda gerceklesen tepkimeler verilmigstir.

> HbO, — Hb + O,
» Hb + CO, — HbCO,

> CO,+H,0 Karbonik anhidraz H,CO,

+ -
> H,CO, — H* + HCO;

> Hb + H*—— HbH*

Alveol kilcallarinda bu tepkimelerin tam tersi gerceklestigi bilindigine gore alveol ve doku kilcallarindan gec-
mekte olan kanda meydana gelen degisimler ile ilgili gizilen grafiklerden hangisi yanhstir?

A) B)

HbO, miktari Karbonik anhidraz

A

Alveol kilcali Doku kilcali

C)

D)

HbO, miktari Hemoglobin miktari

Doku kilcali Alveol kilcali

E) HbCO, miktari

Doku kilcali
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18. Akciger surfaktani, alveollerde bulunan Tip Il hiicreler tarafindan salgilanan protein ve lipit kompleksidir. Bu kompleks

19.

20.

yapl, kilcallardan alveollere su gegisini 6nler ve alveol sivisinin yizey gerilimini diglrerek alveollerin daha kolay sisme-
sini ve blzusmesini saglar.

Siirfaktan ile ilgili,
I. Soluk alip vermeyi kolaylastirir.

Il. Lipoprotein yapihdir.
Ill. Solunumla fazla su kaybini saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D)lvell E)L llvelll

Higkirik, gogus boslugu ile karin boslugunu birbirinden ayiran diyafram kasinin ani, istemsiz ve kesikli kasilmasi sonu-
cunda ses telleri arasindaki acgikligin kapanmasi ile sesin disari ¢ikmasi sonucu olusan bir durumdur.

Buna gore higkirik sirasinda,

I. Soluk alma gergeklesir.
Il. Kubbe seklinde olan diyafram dizlesir.

IIl. Akciger hacmi ve i¢ basinci artar.

ifadelerinden hangileri gerceklesir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill D)l ve Il E)I, llvelll

Kandaki alyuvarin yapisinda bulunan protein yapili hemoglobin molekuli, merkezinde bir demir atomu tasiyan hem adli
kofaktore sahip dort alt birimden ve globulin proteininden olusur. Hem grubu kana kirmizi rengi verir. Solunum pigmenti
olan hemoglobin, insanda solunum gazlarinin tagsinmasini saglar. Hemoglobin dizeyinin normalden dusuk oldugu du-
rumlarda kansizlik ve kronik hastaliklara neden olurken fazla olmasi durumunda c¢ok fazla alyuvar Uretilmesine ve kanin
normalden daha kalin olmasina neden olur ve bu durum pihti olusumuna, kalp krizi ve felce yol acgabilir.

Buna gére hemoglobin ile ilgili,
I. Senteziigin amino asit ve metal atom kullanilir.

Il. Karbondioksit, oksijen ve glikozun taginmasini saglar.
Ill. Eksikligine oranla seviyesinin fazla olmasinin canliya olumsuz etkisi daha azdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D)lvell E)L, 1Ilvelll

: Cevap anahtarina ulagsmak -
iy % icin karekodu okutunuz. | J—
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